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У статті проаналізовано підходи різних науковців до визначення педагогічних умов формування культу-
ри здоров’я особистості. Виокремлено педагогічні умови формування культури здоров’я у майбутніх 
кваліфікованих робітників будівельного профілю. Схарактеризовано одну з педагогічних умов, а саме: 
включення до змісту професійної підготовки майбутніх кваліфікованих робітників будівельного профілю 
важливих для професійної діяльності здоровʼязбережувальних технологій 
Ключові слова: культура здоровʼя, майбутні кваліфіковані робітники будівельного профілю, педагогічні 
умови, формування 
 
The paper analyzes the approaches of different researchers to determine the pedagogical conditions of health 
culture formation of the personality. It is determined pedagogical conditions of a health culture formation in the 
future skilled building workers. Author determined one of the pedagogical conditions, namely: including of self-
preserved technologies that important for professional activities to the content of training of future skilled 
building workers 
Keywords: health culture, future skilled building workers, pedagogical conditions, formation 
 
1. Вступ 
Сучасний кваліфікований робітник-будівель- 

ник має вирізнятися не тільки високим рівнем профе-
сійної підготовки, а й усвідомлювати відповідаль-
ність за збереження власного здоров’я в процесі май-
бутньої професійної діяльності. Для розв’язання цьо-
го завдання необхідно сформувати в учнів майбутніх 
кваліфікованих робітників будівельного профілю, 
стійку мотивацію до здорового способу життя, здійс-
нити комплекс здоров’язберігаючих заходів, спрямо-
ваних на усвідомлення цінності здоров’я.  

Прагнення України вступити до Європейсько-
го Союзу, бути державою високорозвиненою, право-
вою, демократичною, авторитетною у світовій спіль-
ноті спонукає до необхідності вирішувати не тільки 
політичні, економічні проблеми, але й турбуватися 
про своїх громадян і, перш за все, про формування 
культури здоровʼя підростаючого покоління. Сучасні 
умови, соціальні та екологічні, все частіше висува-
ють на перший план проблему формування здо-
ров’язберігаючої компетентності як передумову й 

запоруку здорового способу життя та, відповідно, як 
одну з найважливіших засад культури здоров’я. 
Розв’язання проблеми формування культури здоров’я 
особливо важливе для такої категорії молоді як учні 
навчальних закладів, зокрема, будівельного профілю.  

 
2. Аналіз останніх досліджень та публікацій 
Аналіз наукових досліджень показує, що 

останнім часом проблемі ціннісного ставлення до 
здоров’я та формуванню культури здоров’я особи-
стості приділяється значна увага (В. Бароненко [1], 
О. Багнетова [2]; В. Горащук [3]; Ю. Драгнєв [4];  
Г. Зайцев [5]; С. Кириленко [6]; Г. Кривошеєва [7];  
Л. Татарнікова [8]; М. Чуркіна [9] та ін.). Різним 
аспектам проблеми формування культури здоров’я, 
формування навичок здорового способу життя ді-
тей, підлітків, молоді, учнів загальноосвітніх на-
вчальних закладів, учнів присвячено дослідження 
таких науковців: В. Бобрицька [10], Т. Бойченко 
[11], Т. Воронцова [12], Г. Даниленко [13], О. Ду-
богай [14], Л. Дудорова [15], О. Єжова [16], К. Іс-
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магілов [17], Н. Кудикіна [18], С. Омельченко [19], 
С. Свириденко [20], С. Сичов [21], І. Смолякова 
[22], Н. Соловйова [23], С. Страшко [24], Л. Суще-
нко [25], М. Шимановський [26] та ін. Водночас, 
педагогічні умови формування культури здоров’я у 
майбутніх кваліфікованих робітників будівельного 
профілю досліджено недостатньо. 

 
3. Мета статті 
Висвітлення значення включення до змісту 

професійної підготовки майбутніх кваліфікованих 
робітників будівельного профілю здоровʼязбережу- 
вальних технологій для формування культури здо-
ров’я майбутніх фахівців. 

 
4. Формування культури здоровʼя майбутніх 

кваліфікованих робітників будівельного профілю 
Формування культури здоровʼя майбутніх ква-

ліфікованих робітників будівельного профілю зале-
жить від багатьох різноманітних чинників і умов, під 
якими ми розуміємо зовнішні і внутрішні обставини, 
що визначають прояв і становлення досліджуваного 
феномена у учнів. У даному випадку розуміємо під 
педагогічними умовами середовище, в якому ре-
алізується причинно-наслідковий зв'язок між дослі-
джуваними предметами, явищами, процесами. Тобто 
під педагогічними умовами формування культури 
здоровʼя майбутніх кваліфікованих робітників буді-
вельного профілю будемо розуміти спеціально ство-
рені обставини, що сприяють становленню цього фе-
номена у майбутніх фахівців. 

Важливим у формування культури здоровʼя 
майбутніх кваліфікованих робітників будівельного 
профілю є розвиток у них стійкої мотивації здорово-
го способу життя. 

Загальновідомо, що мотивація спонукає люди-
ну до професійного розвитку у відповідному напрямі 
для досягнення мети. Мотивація не лише детермінує 
поведінку людини, а й пронизує всі сфери психічної 
діяльності. Мотиваційна сфера посідає провідне міс-
це у структурі особистості. І тому саме від установок, 
інтересів, потреб майбутніх кваліфікованих робітни-
ків будівельного профілю залежить формування їх-
ньої культури здоровʼя, зокрема.  

Серед причин безвідповідального ставлення 
молоді до здоров’я можна назвати такі: незнання 
особливостей свого розвитку; відсутність система-
тичної, цілеспрямованої просвітницької роботи в 
цьому напрямі. Тривогу викликає несформованість 
у майбутніх кваліфікованих робітників будівельного 
профілю стійкої мотивації до тривалого, здорового 
життя (В. Волков, В. Глухов), відсутність спеціаль-
них знань, переконань у необхідності дотримання 
здорового способу життя, нездатність обмежити 
вплив руйнівних факторів, що призводять до втрати 
здоров’я. 

Навчальні заклади будівельного профілю, ко-
леджі будівництва і архітектури, мають значні поте-
нційні можливості здійснювати продуктивну роботу з 
формування культури здоров’я учнів тими засобами, 
які нині є в реальному навчально-виховному процесі. 
Час навчання є сприятливим і достатнім за триваліс-

тю періодом для формування в учнів стійкої мотива-
ції до здорового способу життя. Значні можливості з 
формування елементів культури здоров’я учнів у 
цьому процесі має фізичне виховання.  

Особливості фізичного виховання як навчаль-
ної дисципліни полягають у тому, що на заняттях з 
цієї дисципліни на більш якісному рівні розв’язу- 
ються завдання збереження й зміцнення здоров’я 
учнів, виховується дбайливе ставлення до нього. 
Проте відзначимо, що розв’язання завдань форму-
вання культури здоров’я учнів не може бути реалізо-
вано викладачами однієї дисципліни, навіть якщо  
це – фізичне виховання. Лише цілеспрямована, сис-
темна діяльність всього загалу педагогічних праців-
ників будівельного коледжу може успішно розв’язати 
вкрай актуальну проблему зміцнення фізичного, пси-
хічного, духовного здоров’я учнів й формування їх-
ньої культури здоровʼя. 

Вважаємо, погоджуючись із О. Гладощук [27], 
що проблема формування культури здоров’я, особ-
ливо молоді і учнів, належить до першочергових 
проблем сучасної державної політики. Саме від стану 
культури здоровʼя багато в чому залежить перебіг і 
ефективність виробничих процесів, у тому числі 
майбутніх кваліфікованих робітників будівельного 
профілю, стосунків між людьми, особливо в малому 
колективі та сім’ї, духовний стан суспільства, його 
політичний та соціокультурний розвиток.  

Важливим для формування культури здоровʼя 
майбутніх кваліфікованих робітників будівельного 
профілю в процесі професійної підготовки оволодін-
ня ними здоровʼязбережувальними технологіями, які 
б вони могли використовувати у майбутній профе-
сійній діяльності. 

Проблемою здоровʼязбережувальних техноло-
гій опікуються Л. Демінська, І. Єрохіна, В. Єфімова, 
Н. Смірнов та ін. 

Погоджуємося з І. Єрохіною, яка визначає по-
няття «здоров’язбережувальні технології в освіті» як 
сукупність форм, засобів і методів, спрямованих на 
досягнення оптимальних результатів у підтримці фі-
зичного, психічного, етичного й соціального благо-
получчя людини, у формуванні здорового способу 
життя [28]. 

3доров’язбережувальні освітні технології по-
діляють на три підгрупи: організаційно-педагогічні 
технології, що визначають структуру навчального 
процесу, сприяючих запобіганню стану перевтоми, 
гіподинамії і інших дезадаптаційних станів школярів; 
психолого-педагогічні технології пов’язані з безпо-
середньою роботою вчителя на уроці, з психолого-
педагогічним супроводом усіх елементів освітнього 
процесу; навчально-виховні технології включають 
програми з формування культури здоров’я учнів, ро-
звиток мотивації до здорового способу життя, попе-
редження шкідливих звичок та ін. [29]. 

Аналізуючи здоров’язбережувальну діяльність 
освітніх закладів, Л. Демінська доходить висновку 
про те, що наявні технології реалізуються через такі 
напрями освітньо-виховної діяльності: створення 
умов для зміцнення здоров’я школярів та їхнього 
гармонійного розвитку; організація навчально-вихов- 
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ного процесу з урахуванням його психологічного й 
фізіологічного впливу на організм учня; розробка та 
реалізація навчальних програм із формування куль-
тури здоров’я й профілактики шкідливих звичок; 
корекція порушень соматичного здоров’я з викорис-
танням комплексу оздоровчих і медичних заходів; 
медико-психолого-педагогічний моніторинг стану здо- 
ров’я, фізичного й психічного розвитку школярів; 
функціонування служби психологічної допомоги 
вчителям та учням щодо подолання стресів, тривож-
ності; гуманного підходу до кожного учня, форму-
вання доброзичливих і справедливих відносин у ко-
лективі; контроль за дотриманням санітарно-гігієніч- 
них норм організації навчально-виховного процесу, 
нормування навчального навантаження й профілак-
тика стомлюваності учнів; організація збалансовано-
го харчування учнів у школі [30]. 

Оволодіння майбутнім кваліфікованим робіт-
ником будівельного профілю здоровʼязбе-режува- 
льними технологіями, орієнтованими на майбутню 
професійну діяльність буде ефективнішим за умови 
організації продуктивної взаємодії викладачів та учнів. 

При побудові технологій педагогічного спіл-
кування з використанням прийомів формування ку-
льтури здоров’я учнів викладач стоїть перед необхід-
ністю вирішити найважливіше завдання. Воно поля-
гає у виявленні індивідуальних особливостей учня, у 
розвитку їх з опорою на його внутрішній потенціал. 
При цьому важливо продемонструвати учню ті його 
характеристики, про які він або не здогадувався, або 
мав приблизне уявлення. Таким чином, педагог спо-
нукає у підопічного інтерес до себе, змушує його з 
інших позицій оцінити самого себе. Це змушує учня 
відчути і зрозуміти протиріччя між реальним станом 
і простором потенційних можливостей, що відкриває 
перед ним можливості самовдосконалення і самопі-
знання. У цьому, на наш погляд, і полягає сенс гума-
нізації взаємодії учня і викладача, що створює перед-
умови для успішного становлення культури здоров’я 
майбутнього фахівця-будівельника.  

З метою формування культури здоровʼя май-
бутніх кваліфікованих робітників будівельного про-
філю важливо використовувати значні потенційні 
можливості різних видів практик: навчальної, геоде-
зичної, технологічної, переддипломної. До різних 
видів завдань, що передбачені цими видами практи-
ки, треба внести певні зміни, що посилювали спря-
мованість учнів на формування власної культури 
здоровʼя.  

Спеціально розроблена технологія, що сприяє 
формуванню базових компонентів культури здоров’я 
особистості в умовах культурно-виховного середо-
вища навчального закладу будівельної освіти, має 
включати: використання системи засобів навчання, 
що забезпечують усвідомлене сприйняття учнями 
практичної значущості навчальних предметів щодо 
забезпечення безпеки життєдіяльності, екологічної 
поведінки, антропології, основ медичних знань; оп-
тимальну побудову занять з фізичного виховання та 
спортивних заходів, що сприяють активному способу 
життя учнів; проведення відбору педагогічно ефек-
тивних методів і прийомів для ілюстрації переваг 

здорового способу життя, активної життєвої позиції; 
розвиток в учнів у процесі навчання відповідних во-
льових якостей, відповідального ставлення до влас-
ного здоров’я; закріплення у свідомості учнів життє-
ствердних ідеалів, ідеалів добра і справедливості, 
оптимізму і віри в свої сили. 

Цілком погоджуємося з науковцями Л. Гнатик, 
М. Баран, І. Васькович, які визначають одним з ефек-
тивних методів організації продуктивної взаємодії 
метод переконання, що є способом різносторонньої 
дії на свідомість, відчуття і волю учня з метою розви-
тку мотивації, в нашому випадку, мотивації на збе-
реження і зміцнення здоровʼя під час професійної 
діяльності. Як засоби методу переконання доцільно 
використовувати навчальну роботу, індивідуальні та 
колективні бесіди, різні форми позааудиторних робіт. 
Ще одним важливим компонентом технології органі-
зації продуктивної взаємодії викладачів та учнів вка-
зані науковці визначають засоби навчання, як дидак-
тичні компоненти, що поєднують досвід суспільної 
практики і способи використання викладачем науко-
вої і технічної інформації.  

Засобами продуктивної взаємодії викладача та 
учня у ВНЗ є навчальні програми, навчальна і навча-
льно-методична література, словники, довідники, 
контрольні завдання, дидактичні матеріали, журнали, 
газети, мультимедійні програми, аудіовізуальні засо-
би. Організація продуктивної взаємодії викладача і 
учня можлива лише за умови знання та умілого вико-
ристання різних форм організації такої взаємодії, 
щоб у кожному конкретному випадку викладач зміг 
обрати найдоцільнішу з них. Розрізняють такі органі-
заційні форми взаємодії: індивідуальна, парна, гру-
пова, фронтальна [31].  

В організації продуктивної взаємодії виклада-
чів та учнів у процесі оволодіння здоровʼязбережу- 
вальними технологіями доцільно, на наш погляд, до-
тримуватися етапів організації продуктивної взаємо-
дії, розроблених О. Жуковою [32] на підставі струк-
тури педагогічного спілкування, запропонованої 
В. Кан-Каліком та М. Никандровим: моделювання 
майбутнього процесу (підготовчий етап), організація 
безпосередньої взаємодії (організаційний етап), 
управління взаємодією в розвиваючому педагогічно-
му процесі (практичний етап), аналіз результатів 
здійсненої взаємодії (узагальнюючий етап). 

Погоджуємося з Л. Гаращенко в тому, що 
«здоров’язбережувальна технологія» – це «послідов-
на цілеспрямована система взаємодії суб’єктів педа-
гогічного процесу, що включає науково обґрунтовані 
форми, методи, способи формування і збереження 
здоров’я, сукупність психолого‐педагогічних методів 
і прийомів роботи з дітьми, підходів до реалізації 
проблем, пов’язаних з оздоровленням і спрямована 
на створення умов для збереження і зміцнення здо-
ров’я, а також усвідомлення педагогом цінності вла-
сного здоров’я та здоров’я вихованців» [33]. В кон-
тексті нашого дослідження здоров’язбережувальна 
технологія – це цілеспрямована взаємодія викладачів 
і учнів, майбутніх кваліфікованих робітників будіве-
льного профілю, спрямована на оволодіння певними 
формами, методами й способами формування і збе-



Педагогічна освіта                                                 Scientific Journal «ScienceRise» №1/5(18)2016 
 

 54 

реження здоровʼя при виконанні завдань, повʼязаних 
з майбутньою професійною діяльністю. 

Погоджуючись з основними теоретичними по-
ложення дослідження Т. Бойченко [34], вважаємо, що 
сутність здоров’язбережувальних та здоров’яфор- 
муючих технологій полягає в: комплексній оцінці 
умов виховання і навчання, що дозволяють зберігати 
наявний стан здоровʼя учнів, формувати більш висо-
кий рівень їхнього здоров’я, навички здорового спосо-
бу життя; здійсненні моніторингу показників індиві-
дуального розвитку учнів; прогнозуванні можливих 
змін здоров’я і проведенні відповідних психолого-
педагогічних, корегувальних, реабілітаційних заходів з 
метою забезпечення успішності навчальної діяльності 
та її мінімальної фізіологічної «вартості»; поліпшення 
якості життя суб’єктів освітнього середовища.  

Аналіз наявних здоров’язберігаючих техноло-
гій дав можливість О. Ващенко виокремити такі типи 
технологій: здоров’язберігаючі, оздоровчі, технології 
навчання здоров’ю, виховання культури здоров’я. 
Здоров’язберігаючі технології створюють безпечні 
умови для перебування, навчання та праці в школі та 
вирішують завдання раціональної організації вихов-
ного процесу (з урахуванням вікових, статевих, інди-
відуальних особливостей та гігієнічних норм), відпо-
відність навчального та фізичного навантажень мож-
ливостям особистості.  

Оздоровчі технології спрямовані на вирішення 
завдань зміцнення фізичного здоров’я учнів, підви-
щення потенціалу (ресурсів) здоров’я: фізична підго-
товка, фізіотерапія, аромотерапія, загартування, гім-
настика, масаж, фітотерапія, музична терапія. Техно-
логії навчання здоров’ю – гігієнічне навчання, фор-
мування життєвих навичок (керування емоціями, 
вирішення конфліктів тощо), профілактика травмати-
зму та зловживання психоактивними речовинами, 
статеве виховання. Ці технології реалізуються завдя-
ки включенню відповідних тем до предметів загаль-
но-навчального циклу, введення до варіативної час-
тини навчального плану нових предметів, організації 
факультативного навчання та додаткової освіти.  

Технології виховання культури здоров’я – ви-
ховання в учнів особистісних якостей, що сприяють 
збереженню та зміцненню здоров’я, формуванню 
уявлень про здоров’я як цінність, посиленню мотива-
ції на ведення здорового способу життя, підвищенню 
відповідальності за особисте здоров’я, здоров’я ро-
дини [35]. У контексті дослідження нас цікавили, 
звісно, останні, технології виховання культури здо-
ров’я. Їх ми використовували під час формувального 
етапу експериментальної роботи з метою формуван-
ня культури здоровʼя майбутніх кваліфікованих робі-
тників будівельного профілю. 

Варто навести ще одну класифікацію здо-
ровʼязбережувальних технологій, що зустрічається в 
науковій літературі. Згідно з цією класифікацією усі 
технології, спрямовані на збереження здоровʼя мо-
жна умовно розділити на чотири групи: захисно-
профілактичні; компенсаторно – нейтралізуючі; 
стимулюючі; інформаційно-навчальні. Захисно-
профілактичні технології спрямовані на захист лю-
дини від несприятливих для здоров’я дій. До таких 

технологій відносяться: виконання санітарно-гігіє- 
нічних вимог, регламентованих ДСанПіН; підтрим-
ка чистоти і проведення щеплень з метою попере-
дження інфекцій; обмеження граничного рівня уч-
бового навантаження, що виключає настання стану 
перевтоми учнів; використання страхувальних засо-
бів і захисних пристосувань в спортзалах з метою 
профілактики травматизму та ін. За використання 
компенсаторно – нейтралізуючих технологій ста-
виться завдання додати те, що потрібно організму 
для повноцінної життєдіяльності, або, хоч би част-
ково, нейтралізувати негативні дії в тих випадках, 
коли повністю захистити людину від них неможли-
во. Це, наприклад, фізкультхвилинки і фізкультпау-
зи, в якійсь мірі нейтралізуючі несприятливу дію 
статичності уроків, недостатність фізичного наван-
таження, емоційні розрядки або «хвилинки спо-
кою», що знижують стресогенні дії, психоемоційну 
напругу. Йодування питної води і солі дозволяє 
компенсувати недостатню кількість йоду в організ-
мі. Вітамінізація харчового раціону заповнює дефі-
цит необхідних організму вітамінів: використання 
амінокислоти гліцину (2 рази на рік – в грудні і на-
весні) дозволяє зміцнити пам’ять школярів і т. д. 
Стимулюючі технології дозволяють активізувати 
власні сили організму, використовувати його ресур-
си для виходу з небажаного стану. Типові прикла- 
ди – температурне загартовування, фізичні наван-
таження. У психотерапії немало прийомів, що до-
помагають вивести пацієнта зі стану депресії, смут-
ку. Інформаційно-навчальні технології забезпечу-
ють учням рівень грамотності, необхідний для ефе-
ктивної турботи про здоров’я, – своє і своїх близь-
ких, допомагають у вихованні культури здоров’я. 
До таких технологій відносяться освітні, просвітни-
цькі і виховні програми, адресовані учням, їх бать-
кам і педагогам [35].  

Під час експериментальної роботи ми дотриму-
валися основних вимог до використання здоровʼязбе- 
режувальних технологій (визначених Ю. Лукʼяновою 
[36]), а саме: ураховували завжди індивідуально-
психологічні особливості кожного учня; стимулю-
вали учнів до активного засвоєння знань; намагалися 
запобігати виникненню факторів ризику для учнів; 
намагалися забезпечити адекватне відновлення їхніх 
фізичних сил; сприяли задоволенню їхніх пізнаваль-
них потреб стосовно здоровʼязбереження та ін. 

 
5. Результати дослідження. 
Цілковито погоджуючись з А. Юнак, який по-

діляє здоров’язбережувальні технології на дві групи, 
можемо визначити аналогічні групи здоровʼязбере- 
жувальних технологій для майбутніх кваліфікованих 
робітників будівельного профілю: 

– здоров’язберігаючі – технології, що ство-
рюють безпечні умови для перебування, навчання 
та праці в будівельному коледжі, й ті, що вирішу-
ють завдання раціональної організації виховного 
процесу (з урахуванням вікових, статевих, індиві-
дуальних особливостей та гігієнічних вимог), від-
повідності навчального та фізичного навантаження 
можливостям майбутніх робітників-будівельників; 
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– здоров’яформуючі – технології, спрямовані 
на зміцнення фізичного здоров’я майбутніх кваліфі-
кованих робітників будівельного профілю, підви-
щення потенціалу (ресурсів) здоров’я» [37]. 

 

6. Висновки 
Таким чином, включення до змісту профе-

сійної підготовки майбутніх кваліфікованих робіт-
ників будівельного профілю важливих для профе-
сійної діяльності здоровʼязбережувальних техно-
логій є важливою педагогічною умовою, спрямо-
ваною на формування культури здоровʼя майбутніх 
кваліфікованих робітників будівельного профілю в 
процесі їхньої професійної підготовки. 
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